



PLZEŇSKÝ KRAJ

měsíčník pro občany Plzeňského kraje | zdarma
ročník 7 | číslo 2 | duben 2009 | náklad 255 000 výtisků

Půl roku v čele kraje



Vážení spoluobčané, milí čtenáři,

dostává se vám do rukou nová podoba měsíčníku Plzeňský kraj. Bylo snahou všech, kteří se na jeho přípravě a výrobě podílejí, přinést vám už ne pouze noviny, ale moderní atraktivní tištěné médium. Jeho obsah i kvalita je na vyšší úrovni, forma zpracování nabízí větší čtivost, širší a rozmanitější spektrum témat a doufáme, že v neposlední řadě příjemný estetický zážitek.

Je to první vydání, možná objevíte nedostatky. Budte, prosím,

shovívaví. Sami chceme docílovat co nejvyšší kvality každého čísla, průběžně odstraňovat nedostatky a soustavně pracovat na zvyšování atraktivity našeho měsíčníku. Věříme, že si v něm každý najde ten „svůj“ článek, informaci či obrázek.

Předem vám, milí čtenáři, děkujeme za jakékoli komentáře a připomínky. Budeme se na ně snažit pohotově reagovat.

Mgr. Bobuslav Borovanský,
vedoucí Odboru kancelář hejtmanky

Do regionu opět potečou miliardy

Zhruba tři desítky projektů hodlá letos v rámci Regionálního operačního programu (ROP) Jihozápad podat Plzeňský kraj. Z evropských fondů tak chce získat dalších 1,5 miliardy korun. Zhruba třetina této částky by měla být použita na výstavbu nové klatovské nemocnice, necelých 620 milionů na budování a rekonstrukce silnic. Další prostředky jsou vyčleněny pro školy, kulturní zařízení a sociální oblast. Každý z projektů by

Plzeňský kraj spolufinancoval minimálně 7,5 procenty.

O evropské peníze mohou v rámci ROP Jihozápad žádat kromě podnikatelů také všechna města a obce Plzeňského a Jihočeského kraje. „Apelujeme na ně, aby se o to pokusily. Kraj nemůže z rozpočtu financovat všechny jejich projekty,“ vysvětluje náměstek hejtmanky Plzeňského kraje pro oblast regionálního rozvoje Ivo Grüner.

pokračování na str. 3

Dotace pro rozvoj venkova

str. 4



Memorandum řeší dopravu

str. 6



Snímky ukazují krásu stromů

str. 9



Půl roku v čele Plzeňského kraje

Je až neuvěřitelné, jak čas rychle plyne. Noví představitelé Plzeňského kraje jsou po vítězných volbách ČSSD v říjnu 2008 již půl roku ve svých funkcích. Před českými občany jsou však v červnu volby další, a to do Evropského parlamentu. A v říjnu pak mimořádné předčasné volby do Poslanecké sněmovny Parlamentu České republiky (PS PČR). Jinými slovy – trojí volby za dvanáct měsíců. Nejsou už náhodou lidé otrávení, když především minulé volby do PS PČR v roce 2006 v politice na celostátní úrovni k ničemu dobrému nevedly?

Aby „blbá nálada“ v budoucnu nepřevládla, nastoupili jsme do svých krajských funkcí s plným nasazením. Jen konkrétními činy totiž můžeme občanům dokázat, že všichni zastupitelé z řad ČSSD to mysleli s volebními sliby zcela vážně. Revize usnesení našich předchůdců ohledně umístění amerického radaru byla jednomyslně přijata Radou Plzeňského kraje a úspěšně odhlasována i v zastupitelstvu. Radar v České republice zkrátka nechceme. Projevy nového amerického prezidenta Obamy nám hrají do noty. Filosofie boje proti skutečným či potenciálním teroristům je osvětlována zcela jinak, než to předtím činila Topolánkova vláda. Obama je člověk bez náznaku arogance, snaží se problémy nazývat pravými jmény, vnímá názory druhých a umí

věci přibližovat s logikou i vstřícností. Mám pocit, že se většina našich občanů rozhodla, že bude Obamu v otázce protiraketové obrany respektovat.

Zavedli jsme vrácení regulačních zdravotnických poplatků z rozpočtu kraje, podobně jako všichni ostatní hejtmani v České republice. Princip je všude stejný, ovšem nejméně v rozporu s Julínkovým zákonem je právě „plzeňský způsob“. I to považuji za jeden z důkazů, že spolupráce se zaměstnanci státní správy na krajském úřadu se odvíjí dobře. A za to zaslouží všichni tito zaměstnanci, nejen od Rady Plzeňského kraje, dík.

Od našich předchůdců jsme převzali úmysl vybudovat v Klatovech nemocniční monoblok, který zahrne potřeby víceoborové nemocnice a povede k obnově některých hůře dostupných oborů v regionu, například urologie. Předchozí vedení kraje ovšem projekt špatně zadalo, a tak musel být zdravotnickými pracovníky a projektanty revidován, doplňován a racionalizován. To však pochopitelně vedlo k jeho zdražení. Tato „oběť“ se však určitě vyplatí. Klatovská nemocnice musí vyhovovat pokrokové medicíně desítky let, což znamená přizpůsobit stavbu modernímu a vědecky podloženému provozu. Jednoduše řečeno – vše pro pacienta, ale i zdravotníka, jehož

pracovní podmínky podmiňují kvalitní zdravotní službu.

Po nástupu do funkcí jsme mohli konečně řešit četné stížnosti na vedení některých sociálních ústavů pro seniory a zdravotně postižené. Důkladně jsme prozkoumali situaci a rozhodli se pro plošné odvolání ředitelů a následná výběrová řízení. Tím pádem došlo k výměně některých z nich. V uplynulých dnech bylo jmenováno devět ředitelů, pouze u tří zařazení byl ponechán režim „pověřený vedením“. Finální řešení učiníme po ukončení ekonomického a personálního auditu.

Velký rozruch způsobilo odvolání ředitele Galerie Klatovy/Klenová Marcela Fišera. Všichni ti, a nebylo jich málo, kteří se za něho přimlouvali, nepřipustili ani na okamžik, že mohl něco špatného provést. Z psychologického hlediska jde tedy o nepřilíh soudný nátlak, a to přes opakovanou upozornění na některé prokazatelné závady ve Fišerově počínání. Ty jsou předmětem dalšího vyšetřování.

Ve spolupráci s odboráři, zaměstnavateli a hospodářskou komorou jsme založili tripartitu, která se bude zabývat zejména problematikou narůstající nezaměstnanosti, krizového hospodaření a pobytu nepracujících cizinců na území našeho kraje. Vydáváme také manuál k jednotným zákonným a předpisovým postupům v této oblasti, jenž poslouží nejen tazatelům, ale například i orgánům státní správy a samosprávy, cizinecké policii, zdravotníkům, sociálním pracovníkům a hygienikům.

Zdaleka jsem nevyčerpala plány, problémy a radosti naší mnohotvárné činnosti. Inovované noviny, které právě držíte v ruce, však budou vycházet každý měsíc, a tak vám budeme moci postupně předávat veškeré aktuální informace. Všem vám přeji krásné dny plné pohody a těším se na viděnou zase za měsíc na stránkách tohoto periodika.

doc. MUDr. Milada Emmerová, CSc.,
hejtmanka Plzeňského kraje



Zejména problematiku připravovaného zákona o záchranné službě projednala hejtmanka Plzeňského kraje Milada Emmerová při své březnové návštěvě Centra letecké záchranné služby (CLZS) v Líních u Plzně. Na snímku diskutuje s náčelníkem CLZS podplukovníkem Michalem Marečkem.

Galerie, záchranka, nové silnice

Jsou lékem na krizi zvýšené výdaje veřejného sektoru?



Podle mého názoru mohou tyto výdaje krizi zmírnit, nebo ji alespoň zbrzdit. Tak jak zjevně pomáhá šrotovné výrobcům automobilů, budou skomírajícímu stavebnictví pomáhat investiční záměry státu, krajů a měst. Stavebnictví je indikátorem stability ekonomiky a nese s sebou vysokou přidanou hodnotu, především v dopravních službách.

Již několik let se vedou diskuse o potřebnosti nové budovy Západočeské galerie v Plzni. Proběhla již také architektonická soutěž pořádaná městem, která ukázala některé možné podoby tohoto objektu. Pokud si na otázku, zda je potřebný, odpovíme kladně, pojďme ho stavět nyní, kdy to bude za nižší cenu. A zároveň zde existuje reálná šance významné finanční injekce z evropských fondů.

Západočeská galerie spravuje mnohá umělecká díla, z nichž některá jsou unikátní. Nemohou být však představena veřejnosti tak, jak by si bezesporu zasloužila. Bývalé vedení kraje jednalo s Plzní o odkoupení pozemku U Zvonu, který byl vyhodnocen jako

nejvhodnější místo pro umístění nové budovy galerie. Chceme v těchto jednáních intenzivně pokračovat a dovést je do zdárného konce, a to v co možná nejkratší době.

Jestliže se s městem dohodneme, rád bych zahájil odbornou diskusi nad vzhledem a funkcí nové budovy ještě v letošním roce. Pokud půjde vše podle plánu, mohla by začít sloužit na přelomu let 2012-2013. Doufám, že se nám tento záměr podaří, krajská galerie dostane kvalitní výstavní plochu a město Plzeň novou dominantu.

Kromě galerie máme v úmyslu postavit také nové objekty záchranky v Plzni a Stříbře. Tím obě města získají nové ordinace lékařské služby první pomoci (LSPP), kterou kraj zabezpečuje. Především podmínky v Plzni jsou velmi nevhodné. LSPP dnes zabezpečujeme ve spolupráci s městem, zatím totiž nedisponujeme vlastními prostory.

K dalším důležitým investicím budou patřit především dopravní stavby. V následujících třech letech do této oblasti hodláme vložit zhruba 2,5 miliardy korun z evropských fondů. Zvažujeme také použití zdrojů z krajského rozpočtu i případně získání úvěru na zlepšení stavu silnic. Budeme apelovat na stát, aby se finančně podílel na posílení rozpočtů krajů na jejich investiční záměry.

K hlavním investicím kraje patří již dnes realizovaná stavba klatovské nemocnice, která si včetně vybavení vyžádá částku kolem 1,3 miliardy.

Nechceme stavět „hladové zdi“, hodláme uvážlivě investovat do zlepšení životních podmínek lidí v našem kraji. A pokud toto úsilí ponese ovoce v podobě zmírnění hospodářské krize, myslím, že je to správná cesta.

Milan Chovanec, 1. náměstek hejtmanky Plzeňského kraje pro oblast ekonomiky, majetku a neziskových organizací

Pomoc bude rychlejší

Dobudovat síť výjezdových stanovišť zdravotnické záchranné služby tak, aby bylo možné poskytnout neodkladnou péči pacientům v celém kraji v co nejkratší době. To bude v nadcházejícím období jednou z priorit Plzeňského kraje. Náklady na plánovanou novou čtyři výjezdová stanoviště jsou zhruba 30 milionů korun. Dvě by měla vzniknout přímo v Plzni, další se bude budovat pro oblast Bezručicka a Konstantinolažeňska, poslední zajistí oblast Modravská. Již nyní jsou tyto lokality pokryty jinými stanovišti, ale je nutné zkrátit dojezdové časy.

Samostatnou kapitolou a zároveň velkým problémem je stav budovy krajského ředitelství záchranné služby v Plzni na Borech, jejíž součástí je i výjezdové stanoviště pro Plzeň-město a krajské operační středisko. Objekt je majetkem státu a je ve velice špatném stavu.

Prostorové uspořádání je nevyhovující a nespĺňuje požadavky na zázemí pro záchranáře 21. století. Současná odcházející vládní garnitura brání převodu budovy do majetku kraje. Investice do tohoto zchátralého objektu se však stejně nezdá jako nejehospodárnější. Jednou z možností je zakoupení některé budovy v areálu bývalé plzeňské vojenské nemocnice, jako ještě lepší varianta se jeví postavení nové budovy. Náklady na rekonstrukci stávajících prostor i na stavbu nových se totiž pohybují shodně kolem 80 milionů. Každý si může udělat představu, která cesta by byla výhodnější. Význam kvalitní přednemocniční péče je dalekosáhlý a je proto nutné ji po všech stránkách zdokonalovat. Často určuje rozhodujícím způsobem osud nemocného nebo raněného člověka.

Robin Šín, člen Výboru pro zdravotnictví a sociální věci ZPK

pokračování ze str. 1

Do regionu...

Městům a obcím může ROP pomoci například s rozvojem infrastruktury pro veřejnou dopravu či cestovní ruch. V této kapitole jsou letos zvlášť vyčleněny finanční prostředky na podporu výstavby cyklostezek a hipostezek. „Cyklostezky patří mezi důležité faktory podporující cestovní ruch v regionu Jihozápad. Odhaduji, že by mohlo letos vzniknout dalších více než třicet kilometrů tras,“ podotýká ředitel Úřadu regionální rady regionu soudržnosti Jihozápad Jiří Trnka. Města a obce Plzeňského a Jihočeského kraje, pro něž je v programu připraveno až 554 milionů korun, mohou předkládat své projekty do 30. září. „V porovnání s ostatními subjekty mají obce prodloužený termín o tři měsíce. Chceme, aby měly šanci projekty kvalitně zpracovat a uspět tak v čerpání evropských fondů,“ uvádí Ivo Grüner.

Náměstka netěší, že jihočeská města a obce jsou v předkládání projektů zatím výrazně aktivnější než obce Plzeňského kraje. „Žádosti, spadající pod náš kraj, činí pouze necelých třicet tři procent objemu. V oblastech, které se v rámci ROP dostatečně neangažují, proto budeme pořádat semináře,“ konstatuje Ivo Grüner.

ROP Jihozápad by měl v letech 2007-2013 přinést do Plzeňského a Jihočeského kraje přes 17 miliard korun (více než 619,6 milionu Euro). Skutečná částka v korunách závisí na vývoji kurzu. Ke konci roku 2008 byly v rámci ROP schváleny výběrem regionální rady dotace v celkové výši téměř 261 milionů Euro. „Finanční prostředky z fondů se budeme snažit využívat efektivněji, než tomu bývalo v minulosti zvykem,“ dodává Ivo Grüner.

Sportovci dostanou nová hřiště

Na území Plzeňského kraje by mělo v letošním roce vzniknout čtrnáct nových víceúčelových hřišť s umělým povrchem. Další jedenáct stávajících tělocvičen nebo sportovních hal dostane nový umělý povrch. Z rozpočtu kraje byla na tyto investiční akce vyčleněna suma jedenáct milionů korun. Nově se bude stavět mimo jiné ve Starém Plzenci, Mladoticích, Litohlevec, Tachově či Klatovech, opravených sportovišť se dočkají například obyvatelé Nýřan, Blovic, Velhartic nebo Stříbra.

Obce mohou opět soutěžit

Obce Plzeňského kraje mohou i letos poměřit své síly v soutěži Vesnice roku 2009, která je organizována ve dvou kolech – krajském a celostátním. Cílem této tradiční akce je snaha povzbudit obyvatele venkova k aktivní účasti na rozvoji svého domova, zveřejnit rozmanitost a pestrost uskutečňovaných programů obnovy vesnic a upozornit širokou veřejnost na význam venkova.

Vyhlášení již patnáctého ročníku klání se uskutečnilo 10. března v Praze. Vyhlášovatelé soutěže jsou Spolek pro obnovu venkova ČR, Svaz měst a obcí ČR, Ministerstvo pro místní rozvoj ČR a Ministerstvo zemědělství ČR. Soutěže se mohou zúčastnit obce vesnického charakteru, které mají maximálně 5250 obyvatel a mají zpracovaný vlastní strategický dokument zabývající se rozvojem obce, program obnovy vesnice nebo program rozvoje svého územního obvodu.

Obce, které získají v letošním roce nějaké ocenění, budou finančně odměněny Plzeňským krajem a navíc mohou počítat s tím, že za svou aktivitu obdrží v příštím roce dotaci z Programu stabilizace a obnovy venkova.

Program obnovy venkova podpoří 365 projektů

Celkem 65 milionů korun zatím letos rozdělí Plzeňský kraj ze svého rozpočtu mezi žadatele o dotaci z Programu stabilizace a obnovy venkova (PSOV). Ve třech kategoriích, a to projektech obcí, integrovaných projektech a územních plánech, odsouhlasili krajsí zastupitelé podporu 365 akcí.

PSOV vyhlašuje Plzeňský kraj již od roku 2005. Cílem je podpora rozvoje venkovských oblastí regionu. Letos se sešlo dohromady 442 žádostí od obcí, svazků obcí a zájmových sdružení právnických osob. Celková požadovaná výše dotací činila více než 130 milionů korun.

Upřednostněny byly akce obcí, které v minulých letech nezískaly žádné finanční prostředky a zastupitelstvo schválilo dotace tak, aby byl zachován spravedlivý poměr přihlášených a dotovaných obcí v jednotlivých okresech.

V první a zároveň nejsilnější kategorii, projektech obcí, jich uspělo 301. Rozděleno bylo téměř 58 milionů korun. Nejvíce peněz poputuje na Klatovsko, v těsném závěsu jsou Domažlicko

a severní Plzeňsko. „V této kategorii se jedná nejčastěji o rekonstrukce budov, komunikací, úpravy veřejných prostor či práce na vodovodních a kanalizačních sítích,“ konstatuje vedoucí Odboru regionálního rozvoje Krajského úřadu Plzeňského kraje Miloslav Michalec.

I v druhé oblasti, integrovaných projektech, mělo největší úspěch Klatovsko, kam zamíří z celkové částky 5,4 milionu korun zhruba necelá čtvrtina. S podobným obnosem mohou počítat žadatelé ze severního Plzeňska. „V této kategorii jsou neaktivnější svazky obcí a mikroregiony. Jedná se například o obnovu poutních míst a památek v krajině, výstavbu cyklostezek, tvorbu dopravního a turistického značení či projekty k údržbě veřejné zeleně,“ vypočítává Miloslav Michalec.

V poslední a zároveň nejmenší kategorii územních plánů bylo rozděleno celkem 1,8 milionu korun. „Podporu získalo všech 13 žádostí, které splnily dané podmínky,“ uzavírá Miloslav Michalec.



Zhruba 200 zástupců Plzeňského kraje, Horního Falcka a Dolního Bavorska se setkala začátkem dubna v německém Regensburgu. Na osmé regionální konferenci zhodnotili stav již realizovaných společných projektů a prodiskutovali varianty další spolupráce. Na snímku zleva vládní prezident Dolního Bavorska Heinz Grunwald, vládní prezidentka Horního Falcka Brigitta Brunner a náměstek hejtmanky Plzeňského kraje pro oblasti regionálního rozvoje a fondů EU Ivo Grüner.

Kraj má první babybox

První babybox na území Plzeňského kraje se nachází v klatovské nemocnici. Schránka, kam mohou matky anonymně odložit nechtěné dítě, je umístěna na budově gynekologicko-porodnického oddělení. Jedná se již o třiatřicáté zařízení tohoto druhu v České republice.

Babybox je vytápěný prostor, který je uvnitř vybaven kamerou a signalizačním zařízením. To okamžitě upozorní sestry, že do schránky někdo vložil dítě. Novorozenci se tak nejpozději do

pěti minut dostane odborné lékařské péče. Pořizovací částku 250 tisíc korun uhradilo občanské sdružení Babybox pro odložené děti – Statim.



Sociální sféře kraje chybí padesát osm milionů korun



Svelkým problémem v oblasti financování sociální sféry se bude muset letos zřejmě vyrovnat Plzeňský kraj. Ministerstvo práce a sociálních

věcí (MPSV) totiž podstatně snížilo dotace pro poskytovatele sociálních služeb. V porovnání s loňským rokem nyní Plzeňskému kraji chybí celkem 58 milionů korun. U některých zařízení dokonce nedosahuje plánovaná dotace pro letošní rok ani padesát procent dotace roku 2008. „Pokud problém nevyřeší nová vláda, bude se muset s touto skutečností vyrovnat krajský rozpočet. Bohužel na úkor investic do těchto zařízení,“ konstatuje radní Plzeňského kraje pro oblast sociálních věcí Dagmar Terelmešová (na snímku).

V Plzeňském kraji podalo žádost o dotaci 97 poskytovatelů sociálních služeb. Celkem požadovali zhruba 434 milionů korun. „Tuto částku jsme také koncem uplynulého roku

se zástupci ministerstva projednali a chtěli její krytí v plné výši. Již tehdy nám však byla nastíněna částka 220 milionů korun. Tu jsme označili za nepřijatelnou a pro některé poskytovatele sociálních služeb až likvidační,“ uvádí Dagmar Terelmešová.

Následně byly MPSV na webových stránkách zveřejněny předběžné výsledky dotačního řízení pro letošní rok. Pro poskytovatele sociálních služeb na území Plzeňského kraje bylo vyčleněno pouze 209 milionů, což je o 115 milionů méně, než byla dotační skutečnost roku 2008. „Řada organizací v našem kraji by se za tohoto stavu mohla brzy dostat do značných finančních potíží,“ podotýká Dagmar Terelmešová.

MPSV kritickou situaci v uplynulých týdnech zmírnilo a mezi jednotlivé kraje České republiky předběžně rozdělilo částku 1,5 miliardy korun. Přesto Plzeňskému kraji ještě zhruba 58 milionů korun chybí. Převážná část této sumy je potřeba na chod dvanácti příspěvkových organizací, které zřizuje právě kraj. „Stát by měl v průběhu roku navýšit dotace. To bude určitě společná snaha všech krajů,“ uzavírá Dagmar Terelmešová.



Devět z celkových dvanácti zařízení sociální péče, která patří pod správu Plzeňského kraje, už má opět ředitele. Jejich jmenování schválila Rada Plzeňského kraje počátkem dubna. Šest z nich obdrželo po plošném odvolání v následně vyhlášeném výběrovém řízení svoji pozici (Stod, Horní Bříza, Vlčice, Bystřice nad Úblavou, Kralovice, Žinkov), tři nastupují nově (Tachov, Mirošov, Liblín). Ve zbývajících třech zařízeních sociální péče (Milíře, Domažlice, Kdyně) ještě není hotov ekonomický a personální audit, a tak v jejich čele zatím zůstávají osoby pověřené řízením. Snímek je z uvedení nově jmenovaných ředitelů do funkcí za účasti hejtmanky Plzeňského kraje.

Konference bude řešit závislosti

Již pátý ročník AT konference (alkohol-toxikomanie) o prevenci a léčbě závislostí v Plzeňském kraji se uskuteční ve dnech 20. a 21. října v prostorách metodistického kostela v plzeňské Husově ulici. Letošní téma zní „V zajetí paradigmat, aneb jsme schopni překročit svůj vlastní stín?“.

AT konferenci již tradičně pořádají tři plzeňské neziskové organizace ve spolupráci se Společností pro návykové nemoci České lékařské společnosti J. E. Purkyně a městem Plzeň. Pořadatelé vyzývají zájemce, aby své příspěvky na konferenci poslali nejpozději 10. května na e-mailovou adresu atkonference@tycko.cz.

Boj proti drogám pokračuje

Osm žádostí na podporu projektů protidrogové prevence schválil Plzeňský kraj. Celková investice činí tři miliony korun. Finanční prostředky získaly například projekty Centra protidrogové prevence a terapie, Teen Challenge Plzeň, Střediska křesťanské pomoci, Ulice – Agentury terénní sociální práce a občanského sdružení Kotec. Podpořené projekty budou realizovány jak na území Plzně, tak i v dalších regionech jako je Tachovsko, Klatovy, Sušice či Domažlice.

Klatovy rozšíří kamerový systém

Téměř dva miliony korun ze státního rozpočtu si rozdělily města a obce Plzeňského kraje, které uspěly se svojí žádostí o dotaci z programu podpory projektů prevence kriminality. Peníze poputují například do Klatov na rozvoj městského kamerového systému, do Horažďovic na rozšíření skate parku, s podobným projektem uspěly Dobruška a obyvatelé Spáleného Poříčí se mohou těšit na osvětlení rizikových míst ve městě.



Deklarace o vzájemné spolupráci mezi Plzeňským krajem a dvěma zásadními firmami regionu, Plzeňským Prazdrojem a Bobemia sektem, podepsala v uplynulých týdnech hejtmanka Milada Emmerová. Nejdříve se setkala s generálním ředitelem a předsedou představenstva společnosti Bobemia Sekt Josefem Vozdeckým (horní snímek), o několik dní později s generálním ředitelem Plzeňského Prazdroje Michaelem Johnem Shortem. Kraj bude s firmami spolupracovat například v oblasti cestovního ruchu, při účasti na veletrzích nebo v rámci ochrany životního prostředí. Společné aktivity by měly posílit image celého regionu nejen v Čechách, ale také v zahraničí.



Učitele i žáky gymnázia čeká změna stylu práce

Projekt nazvaný Gymnázium – vstupní brána na vysokou školu se začíná rozvíjet na plzeňském sportovním gymnáziu v Tábořské ulici. Škola na něj získala zhruba tři miliony korun. Téměř 2,5 milionu poskytl Evropský sociální fond (ESF), zbytek bude čerpan z státního rozpočtu.

Smlouva mezi školou a poskytovatelem dotace, Plzeňským krajem, byla podepsána koncem března. Akce je zařazena do operačního programu Vzdělávání pro konkurenceschopnost. „Projekt Gymnázium – vstupní brána na vysokou školu bude přínosem pro žáky i pedagogy,“ konstatuje ředitelka sportovního gymnázia Milena Majerová. „Učitelé si vytvoří vlastní učební pomůcky, testové úlohy, pracovní listy a jiné výukové materiály. Pro třídy získáme vybavení novou učební technikou, aby byla škola pro žáky modernější, zajímavější a přitažlivější. Chceme je totiž ještě lépe připravit na novou podobu maturitní zkoušky a k dalšímu studiu na vysoké škole,“ dodává.

Memorandum: doprava bude kvalitnější

Zastupitelstvo Plzeňského kraje schválilo podpis Memoranda k rozvoji a zkvalitnění euroregionálního systému přeshraniční dopravy v oblasti Bavorského lesa, Českého lesa a Šumavy.

Státní ministerstvo hospodářství, infrastruktury, dopravy a technologie Svobodného státu Bavorsko, vlády Dolního Bavorska a Horní Falce, Ministerstvo dopravy České republiky, Plzeňský a Jihočeský kraj se dohodly na tom, že budou úzce spolupracovat při budování, rozvoji a zkvalitňování přeshraniční dopravy v regionech Bavorského lesa, Šumavy a Českého lesa.

Plzeňský kraj dlouhodobě spolupracuje při rozvoji přeshraničních oblastí v rámci Regionální kooperace Plzeňský kraj – Horní Falcko/Dolní Bavorsko, která vznikla z potřeby zacelit jizvy po bývalé „železné oponě“. V souladu s myšlenkami této kooperace bylo sepsáno memorandum, v němž zúčastněné strany vyjadřují svou podporu vytvoření integrovaného systému

v přeshraniční osobní dopravě s páteřní železniční dopravou.

„Cílem je společný postup při rozvoji infrastruktury a utváření nabídky směřující k posílení hraniční oblasti jako hospodářské a turistické oblasti uprostřed Evropy. Systém místní osobní veřejné dopravy má podpořit evropskou myšlenku o spolupráci oblastí a nabídnout občanům dopravní obslužnost s příznivým dopadem na životní prostředí,“ uvedl náměstek hejtmanky Plzeňského kraje pro oblast dopravy Jaroslav Bauer (na snímku vlevo).



Plzeňskou kartu využívá 150 tisíc obyvatel kraje

Zhruba 150 tisíc obyvatel kraje vlastní Plzeňskou kartu. Tedy multifunkční médium, které je využitelné nejen v dopravě, ale například i pro rezervaci vstupenek na kulturní akce či další volnočasové aktivity. V současnosti tento systém slouží především obyvatelům Plzně a jejího bezprostředního okolí, v budoucnu by se měl rozšířit i do dalších regionů.

Zavádění krajských karet je jasným trendem. Pracuje se na něm také například v Moravskoslezském, Jihočeském a Karlovarském kraji. Rychlejší expanzi Plzeňské karty zatím brání fakt, že systémy jednotlivých dopravců ještě nejsou plně sjednoceny. „Možnosti systémů založených na bezkontaktní čipové kartě jsou praktické a nabízejí širokou paletu služeb. V dopravě je to například nosič dlouhodobého předplatného či jednorázové jízdenky,“ konstatuje Zdeňka Kmochová, pracovnice organizátora Integrované dopravy Plzeňska. Plzeňskou kartu mohou její majitelé používat také k drobným nákupům, platbě parkovného nebo zakoupe-

ní vstupenek do plzeňské ZOO či plaveckého areálu v Plzni na Slovanech.

„Plzeňských karet s aktivním dopravním předplatným kuponem bylo ke konci loňského roku více než 72 tisíc, s nabitou elektronickou peněženkou téměř 64 tisíc,“ uvádí Vladimír Kvarda, ředitel Plzeňské karty. Průměrná výše částky uložené v elektronické peněžence je zhruba 250 korun. Pokud držitel kartu ztratí, je okamžitě zablokována a jak elektronické peníze, tak předplatné je převedeno na novou.



Jednoduché, příjemné a zábavné by měly být marketingové kampaně, které budou informovat o změnách v oblasti krajské hromadné dopravy. Tato ilustrace například upozorňuje cestující, kteří jezdí vlakem v úseku Plzeň-Rokycany, že od 8. března mohou využívat Plzeňskou kartu i v rychlících.

Řešením patové situace je změna rozlohy parku

Po pádu železné opony se lidé v malých a chudých šumavských obcích domnívali, že když už jsou opět součástí Evropy, bude se region rychle rozvíjet. V roce 1991 byl vyhlášen Národní park Šumava a i ten byl vítán. Všichni si mysleli, že přispěje nejen k ochraně přírody, ale také k rozvoji cestovního ruchu a prosperitě celé Šumavy.

Brzy se však začaly objevovat první spory o způsobu ochrany přírody a o svéprávnosti šumavských obcí. Národní park Šumava začal obcím a jejich obyvatelům určovat, co smí a co ne. Zelená střecha Evropy na německé straně Šumavy už byla hnědá kůrovcovou kalamitou a stejnou barvu začínala dostávat i na té české. O likvidaci škůdce se rozhořely spory mezi lesníky a laickou veřejností na jedné straně a obcemi a resortem životního prostředí, podporovaným vědeckými pracovníky jihočeské univerzity, na straně druhé. Prvně jmenovaní chtěli dát přednost přírodním procesům a velkoplošným experimentům, druhí prosazovali asanační klasickým způsobem.

Začala diskuse hluchých, kdy jedna strana nenaslouchala té druhé. V roce 2002 se k obcím přidaly po svém vzniku Jihočeský a Plzeňský kraj. Dialog však v této oblasti stále nepřináší ovoce, zelená střecha Evropy hnědne a řešení žádné. Oba kraje a všechny obce zastupující zájmy svých občanů trvají na tom, že kůrovec musí být zastaven. Zajímavá je skutečnost, že drtivá většina propagačních materiálů Národního parku Šumava představuje zatím zelené části Šumavy a nepropaguje suchý les...

Chceme zvýšit atraktivitu regionu

Rozdělením finančních prostředků vyhlášených programů v oblastech kultury, památkové péče a cestovního ruchu se v uplynulých týdnech zabývali členové grantových komisí. Jejich návrhy pak schválila Rada Plzeňského kraje. Převážná část peněz poputuje směrem k městům a obcím (v tomto případě bude mít ještě konečné slovo Zastupitelstvo Plzeňského kraje), ale díky kvalitním projektům byly úspěšné i neziskové organizace, církve, fyzické a právnické osoby.

Rád bych blíže zmínil několik aktivit, které Plzeňský kraj podpořil grantem. Je to například činnost sítě informačních center. Tuto formu propagace považují za velice důležitou. Na území kraje je totiž mnoho zajímavých turistických cílů. Věřím, že atraktivita našeho regionu poroste i letos, ač je jeho údělem nést první dopady ekonomické krize.

Po posledním zasedání Rady Národního parku Šumava se zdá, že na všem ostatním se správa parku a obce dokážou dohodnout. Ať už se jedná o Návštěvníkový řád nebo hraniční přechody. Jediný zásadní rozpor mezi oběma stranami je kůrovec. I v této problematice však můžeme najít kompromisní řešení. Pokud chce správa parku nechat dojít kůrovce až do oblastí nacházejících se v nadmořské výšce nižší než tisíc metrů nad mořem, nemůže tam být Národní park. V těchto výškách je přírodě blížký les smíšený. A ten se musí obnovovat uměle. Řešením je tedy změna velikosti parku. Přirozené horské smrčiny mohou zůstat místem ochrany přírody a nezasaňování, ostatní lesy mohou znovu sloužit lidem. Nejlépe v rámci Chráněné krajinné oblasti (CHKO) Šumava, která se však bude muset stát jednou z 25 CHKO v České republice a ne prodlouženou rukou Národního parku.

Takové řešení je sice východiskem z nouze, ale mohlo by být přijatelné pro obě strany. Myšlenka „velkého“ parku byla sice krásná, ale bohužel realizovatelná pouze ve společnosti ideálních lidí, kteří si naslouchají. Území parku není z velké části zachovalým, přírodě blížkým ekosystémem, jak předpokládá příslušný zákon, ale spíše hospodářsky pozměněným lesem. A to budeme muset respektovat.

Ing. Petr Smutný, radní Plzeňského kraje pro oblasti životního prostředí a zemědělství

Za zmínku určitě stojí také plánované dokončení další části restauračních prací na barokním mobiliáři lékárny U Bílého jednorozce v Klatovech. O jejím provozu existuje zmínka již z roku 1639. Zařízení přední místnosti, tzv. oficiny, vyřezal v roce 1733 pro tehdejší lékárnu jezuitské koleje laický řádový bratr Jan Geschwedt.

Část financí poputuje také do rokycanské hvězdárny. Loni získala nový dalekohled, letos počítáme s vybudováním stanoviště i pro dalekohled původní. Ten bude po plánovaných menších opravách opět sloužit zejména k laickému pozorování oblohy.

Václav Koubík, radní Plzeňského kraje pro oblasti kultury, památkové péče, cestovního ruchu a marketingu

Bez pochvaly to nejde

Učitelé a žáci, to je téma neustále diskutované. Pravdou je, že se ke mně dostávají informace o zhoršující se kázní žáků. Samozřejmě ne všechny školy tento problém trápí ve stejné míře, setkávám se také s velice kladným hodnocením dětských schopností a talentu.

Úspěchy v soutěžích, zájmové činnosti, mezinárodní spolupráce, poznávací zájezdy, prezentace škol na veřejnosti – to svědčí o kvalitní práci škol v našem kraji. Za těmito úspěchy stojí společné úsilí žáků a učitelů. Rád bych v této souvislosti vyzdvihl motivační sílu pochvaly. Je snadné žáky kárat a kritizovat. Takový přístup vede pouze k začarovanému kruhu vzájemné nevráživosti. S tím, jak se mění doba, mění se pohled dětí na svět, jejich zájmy, názory, které by se učitelé měli pokusit chápat a respektovat. Neměly by však zůstat základní morální hodnoty, jež by naopak učitelé měli u žáků vyžadovat. Pochvala je účinným prostředkem vedoucím k posilování sebevědomí a ke zlepšení studijních výsledků. Znam „problémové“ žáky, kteří v situaci, kdy jim byla dána šance a vyslovena důvěra v jejich schopnosti, na sobě dokázali tvrdě pracovat a něčeho dosáhnout. Je velmi důležité odhalit silné stránky žáka a ty se snažit rozvíjet.

Návštěvy škol pro mě bývají příležitostí seznámit se s pozitivními výsledky. Negativa většinou vyplouvají na povrch nepřímou. V pohledu na vztah učitel-žák však zůstávám optimistou. Věřím ve velký lidský potenciál školství v kraji a budu usilovat o to, aby pro jeho rozvoj byly zajištěny materiální podmínky.

Jiří Struček, radní Plzeňského kraje pro oblasti školství, mládeže a sportu



Moderní jazyková učebna byla koncem března slavnostně otevřena ve Střední odborné škole Stříbro. Akce se zúčastnil i Jiří Struček (vpredu druhý zleva).

Zdravotnictví má jasné priority



Stěžejním tématům, například personálnímu zajištění zdravotnických zařízení, problematice pobytových sociálních zařízení, zajištění lékařských služeb první pomoci či kontrolám hospodaření nemocnic zřízených Plzeňským krajem, se bude v letošním roce věnovat nově ustavený Výbor pro zdravotnictví a sociální věci Zastupitelstva Plzeňského kraje (VZSV ZPK).

Jedenáctičlenný výbor je svoláván pravidelně před jednáním krajského zastupitelstva, aby mohl operativně reagovat na aktuální problémy v daném resortu. Obsazen byl, po delších a nesnadných jednáních, dle politického klíče.

Složení výboru je rozmanité. Jsou v něm zastoupeni například lékaři krajem zřízených nemocnic i nestátních zařízení, zdravotní sestry a také student plzeňské lékařské fakulty.

VZSV ZPK nemá od svého založení o náročné úkoly nouzi. Přišly poplatky ve zdravotnických zařízeních, hrazené krajem formou daru, které ve společnosti rozvířily vášně. Je jasné, že tento způsob hrazení poplatků nepatří k ideálním, ale v současné době je asi jediným možným řešením. Věřím, že v brzké době tato opatření přispějí k jejich plošnému zrušení. Tento problém však ve zdravotnictví nepatří k základním a zbytečně odvádí pozornost od jiných, opravdu důležitých témat. Jde například o celkové financování zdravotnictví, stanovení optimální sítě zařízení a jejich personální zajištění.

MUDr. Ondřej Jelínek, předseda
Výboru pro zdravotnictví
a sociální věci ZPK

Návštěvy škol zatím vyznívají velmi pozitivně



Po svém lednovém ustavujícím zasedání začal Výbor pro výchovu, vzdělávání a zaměstnanost Zastupitelstva Plzeňského kraje naplňovat své kompetence. Na únorovém a březnovém zasedání se členové například podrobně seznámili s podobou přijímacích řízení na střední školy pro školní rok 2009/2010 a s operačním programem Vzdělávání pro konkurenceschopnost, který nabízí tzv. „evropské peníze“ pro oblast školství. Výbor se dále zabýval problematikou zodpovědnosti za žáky na výměnných pobyttech v zahraničí (této formy spolupráce s partnerskými školami hojně využívají též školy zřízené Plzeňským krajem) nebo otázkou výuky francouzského jazyka na krajských středních školách. V této oblasti se nabízí další spolupráce s občanským sdružením Alliance Française.

V další části letošního roku se bude činnost výboru řídit „Plánem práce Výboru pro výchovu, vzdělávání a zaměstnanost Zastupitelstva Plzeňského kraje pro rok 2009“, který schválilo zastupitelstvo 16. března.

Na základě pozvání ředitelů jsem začal navštěvovat školy a školská zařízení zřízená Plzeňským krajem, a to především s cílem podrobně se seznámit s jejich činností. V uplynulých týdnech jsem byl například v Základní škole a Odborné škole v Horšovském Týně nebo v Základní škole a Mateřské škole při Fakultní nemocnici v Plzni. Nejen v těchto, ale i v dalších školách, jsem se setkal vždy s odbornou erudicí, entuziasmem a vstřícným přístupem, což je zjištění velice potěšující.

Mgr. Martin Baxa, předseda
Výboru pro výchovu, vzdělávání
a zaměstnanost ZPK

Finanční výbor posílila trojice nových členů



Finanční výbor Zastupitelstva Plzeňského kraje (FV ZPK) se na svém zatím posledním zasedání sešel posílen o tři nové členy – MVDr. Václava Červeného, Ing. Miroslava Jaroše a Jana Vyskočila. Hlavním bodem programu bylo schválení termínů jednání a plánu práce pro tento rok. Členové se jednomyslně shodli, že termíny budou vycházet ze schválených termínů jednání ZPK. V případě potřeby bude FV ZPK svolán mimo stanovené termíny. Dále byl členům výboru předložen „Plán kontrolní činnosti prováděné v organizacích zřízených a zakládaných Plzeňským krajem“ pro první pololetí tohoto roku. Členové výboru se shodli,

že mají zájem se zapojit a osobně účastnit některých kontrol.

Zastupitelstvo Plzeňského kraje na svém březnovém zasedání schválilo usnesení, na jehož základě může FV ZPK vyvíjet aktivní činnost ve věci rozpočtových změn při pohybech mezi jednotlivými rozpočtovými oblastmi nad desetiprocentní limit schváleného rozpočtu Plzeňského kraje.

Na žádost náměstka hejtmanky Milana Chovance se v těchto dnech uskuteční mimořádné jednání FV ZPK, jehož hlavním tématem bude zhoršující se situace ve výběru daní. Vzhledem k tomu, že jednání proběhne až po redakční uzávěrce, budeme o jeho výsledcích informovat v příštím čísle.

Mgr. Ing. Pavel Karpíšek,
předseda Finančního výboru ZPK

Vraťme aleje do naší krajiny

Aleje jsou charakteristickým rysem české krajiny již po mnoho století. Tento výraz pochází z francouzského „allée“, čili cesta, chůze, vycházka. Dá se tedy dovodit, že se jedná o stromy vysázené kolem cesty.

Rozvoj cest s sebou přinesla již středověká kolonizace. Lesy ustoupily polím, loukám a pastvinám, vznikaly nové dvorce, vesnice a města. První široké cesty se zpevněným povrchem se začaly budovat za vlády Karla IV., ale tato doba stromům kolem cest nepřála. Naopak, byly odstraňovány, neboť mohly poskytovat úkryt lapkům, kteří obírali cestující.

Pro vznik alejí, jaké dnes známe, je významná druhá polovina 17. století, kdy vzrostla moc šlechty a církve. Tehdy vyrostlo nejen mnoho honosných sídel, ale změny zasáhly i navazující volnou krajinu. Nové výsadby alejí byly součástí rozsáhlých zahrad, obor či bažantnic, doplnily cesty, stezky i pěšiny. Mezi nejoblíbenější stromy patřily lípy, duby, javory, jasany a buky. Období vlády Marie Terezie a Josefa II. s sebou přineslo první nařízení o povinnosti vysazovat stromy kolem státních císařských silnic i podél méně význam-

ných venkovských cest, u kterých se objevovaly převážně ovocné stromy.

Plzeňský kraj se může pochlubit řadou cenných alejí. Mezi památné jich v současné době patří šestnáct. Jsou to například Krušická lipová alej v Dolejším Krušci, Alej vzdechů v Plasích či Trhanovská alej na Domažlicku. Stáří stromů v těchto alejích je odhadováno na 300 až 350 let. Pozornost si však zaslouží celá řada dalších více než stoletých alejí, za všechny třeba monumentální lipová vedoucí k zámku v Žinkovech. Tyto aleje se často nacházejí na frekventovaných místech, a proto je povinností vlastníka pozemku, na kterém stromy rostou, zajistit jejich bezpečnost. To vyžaduje odbornou údržbu a obnovu, což však stojí nemalé finanční prostředky. Ty je dnes možno získat z různých dotačních titulů – Program péče o krajinu, Operační program životního prostředí či Program rozvoje venkova.

Pod tíhou rozmachu civilizace již mnohé aleje zmizely. Stojí před námi nelehký úkol – vytvořit prostor pro navrácení tohoto specifického prvku do české krajiny.

Ing. Marie Kašparová,
Odbor životního prostředí KÚPK

Nejlepší stránky mají Manětín a Nečtiny

Krajské kolo jedenáctého ročníku soutěže Zlatý erb zná své vítěze. Nejlepší webové stránky mají město Manětín a obec Nečtiny, za nejlepší elektronickou službu získaly ocenění Domažlice. Cenu veřejnosti, udělenou na základě počtu zaslaných hlasů uživatelů webových stránek vztažených na jednoho obyvatele obce, si odnesly Němčovice.

Cílem soutěže Zlatý erb je podpořit modernizaci místní a regionální veřejné správy prostřednictvím rozvoje informačních služeb poskytovaných občanům i specifickým skupinám uživatelů s využitím internetu a ostatních elektronických médií. To by mělo přispět k rozvoji kvality života ve městech, obcích a krajích ČR.



V soutěži Zlatý erb uspěly také Nečtiny. Zleva organizátor soutěže Jan Savický a zástupci oceněné obce Jiří Křemenák a Marie Krzáková.



Snímky ukazují krásu stromů

Snímky „Břízy v máji“ od Jiřího Petráka ze Sušice a „Pohádkový strom z Českého lesa“ od Jana Soukupa z Plzně zvítězily ve fotografické soutěži nazvané Stromy kolem nás. Akci počátkem letošního roku vyhlásil Plzeňský kraj.

Odborná porota v čele se známým plzeňským fotografem Jaroslavem Vogeltanzem vybírala ze šesti stovek snímků, které zaslalo více než tři sta autorů. Ti svými objektivy zachytili například aleje, památné stromy, detaily kůry a květů, pohledy do korun či pařezy a hranice dřeva. Nejhezčí fotografie si mohou všichni zájemci prohlédnout do konce května na výstavě, která je umístěna přímo v budově Krajského úřadu Plzeňského kraje ve Škroupově ulici v Plzni.

PŘEHLED VYBRANÝCH KULTURNÍCH AKCÍ

Zámek Nebilovy www.zamek-nebilovy.cz
16.-17. 5. 2009 – Slavnosti chřestu – gastronomický víkend aneb Světový den špaglu

Zámek Dolní Lukavice
31. 5. 2009 – Výroční den úmrtí F. J. Haydna – od 13 hodin koncert v kapli

Zámek Kozel www.zamek-kozel.cz
16.-17. 5. 2009 – 2. jarní autosalon
do června 2009 – Výstava Daniely a Karla Benešových – grafika

Vodní hrad Švihov www.hradsvihov.cz
do 17. 5. 2009 – Velké kouzlo malého zrnka – Výstava o historii a současnosti kávy
3. 5. 2009 – Závod horských kol Okolo vodního hradu Švihov
13. 5. 2009 – Bohoslužba v hradní kapli – svátek Panny Marie Fatimské, začátek v 18 hodin

Hrad Velhartice www.hradvelhartice.cz
23.-24. 5. 2009 – Velhartický kuthan aneb jak se hodovalo na hradě od Buška po Windischgratze – ukázky a ochutnávky jídel a nápojů od středověku po současnost

Hrad Rabí www.rabi.cz
30. 5. 2009 – Rabijáda – 8. ročník dětského dne

Zámek Manětín www.zamek-manetin.cz
23. 5. 2009 – Komorní sólisté České filharmonie – od 20 hodin
do července 2009 – Výstavy Josef J. Vejvoda (obrazy) a Darja Čejková (keramika)

Hrad a zámek Bečov nad Teplou www.zamekbecov.cz
25.-29. 5. 2009 – Dětská divadelní představení na zámecké terase – představení začínají vždy v 9, 11 a 12.30 hodin a budou spojena s možností vyrobit si vlastní šperk, a to pod dohledem profesionální šperkařky

Tolerance 2009 sblíží generace

Překonávání věkových bariér je hlavním posláním akce nazvané „Tolerance 2009 aneb Mládí a moudrost ruku v ruce“, kterou pořádá pod záštitou hejtmanky Plzeňského kraje Milady Emmetrové plzeňská Střední odborná škola (SOŠ) obchodu, užitého umění a designu.

Podle ředitelky SOŠ Marie Klesové je důležité, aby se různé generace navzájem snažily pochopit a učit se vzájemně toleranci. „Proto jsme připravili projekt, který se skládá z několika etap. V červnu otevřeme kurzy fotografování, kresby, grafických technik a aranžování suchých vazeb, které budou společné pro žáky základních i středních škol a seniory. Během prázdnin a září účastníci projektu vytvoří díla na společné téma tolerance, která pak mohou soutěžit o ceny na říjnové výstavě. Z nejlepších prací vznikne nástěnný kalendář,“ popisuje princip projektu Tolerance 2009 Marie Klesová.

Za plzeňskou SOŠ se budou projektu účastnit studenti oboru propagační výtvarnictví. „V těchto dnech jednáme se zástupci dalších škol v regionu i s představiteli seniorů. O naplněnosti jednotlivých kurzů, z nichž každý má kapacitu maximálně patnáct osob, bychom chtěli mít jasno do poloviny května,“ dodává Marie Klesová.

Blíží se volby do Evropského parlamentu

Volby do Evropského parlamentu se budou na území České republiky konat ve dnech **5. a 6. června 2009**. Dne 5. června 2009 (pátek) se bude hlasovat od 14.00 hodin do 22.00 hodin a dne 6. června 2009 (sobota) se bude hlasovat od 8.00 hodin do 14.00 hodin.

Občan České republiky má právo volit ve volbách do Evropského parlamentu na území České republiky za předpokladu, že nejpozději druhý den voleb dosáhl věku 18 let, nevznikla u něj překážka ve výkonu volebního práva (překážkou ve výkonu volebního práva je zákonem stanovené omezení osobní svobody z důvodu ochrany zdraví lidu nebo zbravení způsobilosti k právním úkonům) a je zapsán v seznamu voličů pro volby do Evropského parlamentu, popřípadě hlasuje na voličský průkaz.

Občan jiného členského státu EU má právo volit ve volbách do Evropského parlamentu na území České republiky za předpokladu, že nejpozději druhý den voleb dosáhl věku 18 let a je po dobu nejméně 45 dnů veden v evidenci obyvatel (tj. nejméně od 22. dubna 2009), nevznikla u něj překážka ve výkonu volebního práva a je zapsán v seznamu voličů pro volby do Evropského parlamentu.

Seznam voličů pro volby do Evropského parlamentu sestavuje obecní

úřad. Nejpozději 40 dnů přede dnem voleb (26. dubna 2009) zanesl obecní úřad do seznamu voličů pro volby do Evropského parlamentu údaje ze stálého seznamu voličů. Obecní úřad do seznamu voličů pro volby do Evropského parlamentu dále nejpozději 20 dnů přede dnem voleb (16. května 2009) zanesl voliče, kteří nemají ve správním obvodu tohoto obecního úřadu trvalý pobyt, ale kteří jsou v jeho obvodu v nemocnici, porodnici, sanatoriu, ústavu sociální péče nebo v obdobném ústavu a zařízení, nebo jsou v policejní cele, v místě výkonu vazby nebo v místě výkonu trestu odnětí svobody, a kteří byli obecnímu úřadu nahlášení velitelem nebo správcem tohoto příslušného zařízení.

Volič hlasuje ve volební místnosti na území obce, u jejíhož obecního úřadu je zapsán v seznamu voličů pro volby do Evropského parlamentu. Volič může požádat ze závažných, zejména zdravotních, důvodů obecní úřad a ve dnech voleb okrskovou volební komisí o to, aby mohl hlasovat mimo volební místnost, a to pouze v územním obvodu volebního okrsku, pro který byla okrsková volební komise zřízena. V takovém případě hlasuje do přenosné volební schránky. Volič může hlasovat také v jakékoli voleb-

ní místnosti na území České republiky, pokud hlasuje na voličský průkaz.

Voličský průkaz vydává obecní úřad voliči, který je u tohoto obecního úřadu zapsán v seznamu voličů pro volby do Evropského parlamentu a nebude moci nebo nehodlá volit ve volebním okrsku, pro který je tento seznam veden. Volič, který je zapsán v seznamu voličů pro volby do Evropského parlamentu, může požádat o vydání voličského průkazu nejdříve ode dne vyhlášení voleb, a to písemným podáním opatřeným ověřeným podpisem voliče, doručeným nejpozději 15 dnů přede dnem voleb, tj. **do 21. května 2009**, obecnímu úřadu. Obecní úřad nejdříve 15 dnů přede dnem voleb předá voličský průkaz osobně voliči nebo osobě, která se prokáže plnou mocí s ověřeným podpisem voliče žádajícího o vydání voličského průkazu, anebo jej voliči zašle.

Okrsková volební komise **nemůže ve dnech voleb** do výpisu ze seznamu voličů pro volby do Evropského parlamentu voliče **dopsat**, vyjma voliče, který hlasuje na voličský průkaz. **Voliči, který není zapsán ve výpisu ze seznamu voličů pro volby do Evropského parlamentu, okrsková volební komise hlasování neumožní.**

Do Českého lesa bude od května jezdit cyklobus

Cyklobus, neboli autobus s vlekem na kola, začne od 1. května jezdit z Plzně do Chráněné krajinné oblasti Český les. Jde o třetí spoj tohoto charakteru v Plzeňském kraji. Stejně jako ten šumavský a brdský podpoří turistiku, tentokrát zatím v málo navštěvovaném domažlicko-tachovském příhraničí.

Cyklobus s vlekem na 38 kol bude do Českého lesa jezdit o víkendech a svátcích. Zajišťovat ho bude společnost ČSAD autobusy Plzeň. Celkovou částku sto tisíc korun do projektu vloží města Bělá nad Radbuzou, Poběžovice a Hostouň. Záměr podpoří i Plzeňský kraj.

Délka chystané trasy je 83 kilometrů. Zastávky jsou naplánovány v Nýřanech, Horšovském Týně, Poběžovicích, Hostouni, Bělé a Železně. Cyklobus bude odjíždět z plzeňského centrálního autobusového nádraží vždy v osm hodin, v Železně by měl být krátce po desáté. Odjezd z německého příhraničí zpět do Plzně je naplánován na sedmáctou hodinu.

Na cykloturisty se těší města z úpatí Českého lesa. „Máme zde množství zpevněných cest, značených cyklotras, zajímavých zastávek, míst zaniklých vsí a nedotčenou pohraniční přírodu s úžasnými výhledy do krajiny,“ říká starosta Bělé Libor Picka. „Díky vyvezení do kopce zvládnou doporučené cyklovýlety i méně zdatní sportovci, či rodiny s dětmi. Lidé u nás mohou také přespát a vrátit se druhý den.“

Klimatizovaný cyklobus však není určen pouze pro vyznavače jízdních kol. Jeho služeb mohou využít i pěší turisté či běžní cestující mezi jednotlivými zastávkami na trase linky.



Užitečné internetové odkazy www.datoveschranky.info

V dalším pokračování naší rubriky se budeme věnovat tzv. datovým schránkám, které přinesou do výkonu veřejné správy skutečnou elektronickou komunikaci. Stane se tak počínaje červencem letošního roku.

Datová schránka je zjednodušeně řečeno garantovaná podoba elektronické komunikace (obdoba emailové komunikace), ale s vymahatelnými právními důsledky. Pokud dnes dostáváte či posíláte prostřednictvím České pošty doporučené dopisy s modrým nebo jiným pruhem, jsou od července nahraditelné elektronickými datovými zprávami. Taková garantovaná elektronická komunikace bude zatím možná jen vůči veřejné správě (např. když dostanete dopis z úřadu, nebo když firma, ve které pracujete, posílá dopis na nějaký úřad).

Výhoda datové zprávy je, že na rozdíl od papírového dopisu za ni nic nezaplatíte a má stejné právní důsledky. Zdarma je posílání zpráv pro občany a pro firmy, úřady za posílání zpráv platí. Datové schránky mají od července

povinně zřízeny všechny úřady a také právnické osoby zapsané v obchodním rejstříku. Všichni ostatní (tedy například občané) si schránky mohou zřídit dobrovolně.



Pokud chcete najít všechny informace o datových schránkách koncentrované na jednom místě, doporučuji adresu www.datoveschranky.info (pozor, ne datoveschranky.cz).

Ing. Václav Koudele, vedouc' Odboru informatiky Krajského úřadu Plzeňského kraje
vaclav.koudele@plzensky-kraj.cz

Malí umělci vystoupí na Vyšehraní

Děti z šesti dětských domovů Plzeňského kraje (Kašperských Hor, Nepomuku, Staňkova, Plané, Plzně a Horšovského Týna) zvítězily v krajském kole tradiční soutěže nazvané Nejlepší koncert. Již sedmnáctý ročník akce, která prezentuje dovednosti dětí z dětských domovů, se uskutečnil ve Staňkově nad Domažlickou.

V rámci Nejlepšího koncertu se představili malí umělci z dvanácti domovů Plzeňského a Karlovarského kraje, dvou domovů se školou (Měcholupy, Hostouň) a plzeňského diagnostického ústavu. Tři nejlepší postoupili do celostátního kola, které se uskuteční 16. května v Mostě. Speciální odměnou pro všechny vítěze jednotlivých kategorií staňkovského kláně je chystané červnové vystoupení na pražském festivalu Vyšehraní.

Unikátní obraz čeká obnova

Částkou 450 tisíc korun letos podpoří Plzeňský kraj obnovu obrazu „Stětí sv. Barbory“, který vytvořil v 17. století barokní malíř Petr Brandl. Akce naváže na zdárné zrestaurování dvou děl tohoto významného autora s názvem „Smrt sv. Isidora“ a „Zavraždění sv. Václava“. Ta jsou již nyní vystavena v Muzeu a galerii severního Plzeňska v Mariánské Týnici.

Všechny tři obrazy namaloval Petr Brandl během svého manéžského pobytu pro tamější kostel sv. Barbory, kde se také až donedávna nacházely. Díla vznikla zřejmě v letech 1698-1699. Jakmile bude obnova obrazu „Stětí sv. Barbory“ dokončena, bude umístěn taktéž v Mariánské Týnici. Návštěvníci tak konečně uvidí tuto unikátní trilogii pohromadě v plné kráse.

NOVINY Plzeňského kraje

Vydává Plzeňský kraj
Škeroupova 18, Plzeň, IČO 70890366
Redakce: Odbor kancelář bejtmanky – oddělení mediální komunikace
E-mail: redakce@plzensky-kraj.cz
Telefon: 377 195 231
Distribuce výtisků zdarma
Tiskne NAVA TISK, spol. s r. o.
Náklad 255 000 výtisků
Registrováno pod číslem MK ČR E 14873

TIP NA VÝLET - barokní perla západních Čech

Barokní zámek Manětín, přezdívaný „barokní perla západních Čech“, byl vystavěn na místě renesančního sídla po požáru města v roce 1712. Zajímavá je rozsáhlá expozice s barokním mobiliářem a unikátní kolekce 13 obrazů zámeckého služebnictva. Budova zámku je spojena krytou chodbou s kostelem sv. Jana Křtitele s obrazy od slavného Petra Brandla. Jižní průčelí se otevírá do obnovené barokní zahrady, na niž navazuje zámecký park.

Návštěvní doba je v dubnu pouze během víkendů, od května lze navštívit manětínský zámek každý den mimo pondělí, vždy od 9 do 16 hodin. Bližší informace na www.zamek-manetin.cz.



SOUTĚŽ PRO DĚTI

Nakreslete na základě osobní návštěvy nebo studia nějaké knihy či webových stránek pěkný obrázek zámku Manětín. Pět autorů nejhezčích maleb odměníme reklamními předměty Plzeňského kraje. Obrázky pošlete do 31. května 2009 s vaší zpáteční adresou na adresu: KÚ Plzeňského kraje, Odbor kancelář hejtmanky – odd. mediální komunikace, Škrupova 18, 306 13 Plzeň.

Plzeňský kraj je plátcem DPH od 1. 5. 2009

Ke dni 1. 5. 2009 se Plzeňský kraj zaregistroval dle zákona č. 235/2004 Sb., o dani z přidané hodnoty, v platném znění, jako plátcem daně z přidané hodnoty.

Z tohoto důvodu Vás žádáme, při uskutečnění zdanitelného plnění pro Plzeňský kraj počínaje tímto datem, o vystavení daňového dokladu v souladu s výše uvedeným zákonem.

Nové cestovní pasy

Počínaje 1. dubnem 2009 jsou vydávány cestovní pasy se strojově čitelnými údaji a s nosičem dat, který bude obsahovat dva biometrické údaje – digitální fotografii obličeje a otisky prstů.

Všechny typy cestovních pasů jsou platné po dobu v nich uvedenou. K cestám do států Evropské unie lze kromě cestovních pasů používat také občanské průkazy.

Fotohádanka - výherci

V minulém čísle byla uveřejněna fotografie zámku Kaceřov. Výherci: Marie Bendová, Zdeňka Vránková a Roman Babka.

POMŮCKA: KIU	BÝVALÝ MOBILNÍ OPERÁTOR	POHYBOVÁ USTROJÍ	1. DÍL TAJENKY	ZNAČKA MOLYBDENU CHEM. ZN. RADIA	INICIÁLY ZPĚVAČKY ABSOLO-NOVE	MALÉ OKO	BÝVALÁ ZKR. SO-VĚTSKEHO SVAZU	TAHLE	INICIÁLY PREZIDENTA NOVOTNEHO	FLACENÁ JÍZDA HOVOR.	JEDNOTKA TLAKU	OCHRANNÝ SVAZ AUTORSKÝ	INICIÁLY HEREČKY CHADIMOVÉ	PLÁN	OSOBNÍ ZÁJIMENO	OBRUBA OBRÁZU			
POČET ROHU KRYCHLE							POČÁTEK ZÁVODU									OLYMPIJSKÝ REKORD ZKR.	2. DÍL TAJENKY		
SVÍRAČÍ SVÁL							ZN. ZVUKO-TECHNIKY OZNAČ. ČES. LETADEL.					ZPŮSOBILA K VÝKONU							
POKLADNA ZASTAR.							ČÁST KOSTRY				TROJICE MN. Č.					NAHLÝ ZVRAT	SIBIRSKÝ VELETOK		
ASUSKÉ MUŽSKÉ JMÉNO				VLHKO			SEVEŘAN					OKR. VETER. ZARÍZ. ZKR.				TATO NÁREČNÉ	PŘEDSTAVENÝ KLÁŠTERA		
VŘEŠTIVÝ							UHL. OVOČK SE DVĚMA UHLÍKY	VYDÁVAT SYČIVÝ ZVUK				TEXT K OPĚRE							
	TYPY VOZŮ ZN. FIAT	BLOK														NEKŮBA	LUCSEMBURSKÁ TV STANICE		
TVOR PJIČÍ KREV		ZPŮSOBIT ZRANĚNÍ														STOVKY	SPOJKA		
POLEŤKOVÝ KNEDLÍČEK				LESKLÝ NÁTĚR			SHLUK LIDÍ			SKOBA	PRUH					PŘIKYVOVAT	PRAŽSKÁ ENERGETIKA ZKR.		
INICIÁLY EKONOMÁ RASINA				UROZENÁ PANÍ			POROST NA TVÁŘI			CHORVAT. OSTROV	SOCHY VELL-KON. OSTR.			VROCHOVATÝ	UKRAJINSKÝ POLO-OSTROV		EVROPSKÉ PENÍZE	OBLAK	
	STŘEDOV. NÁJEZDNÍK							ZPĚTEČNÍK									INST. KLIN. EXP. MEDIC.	TIBETSKÝ SKOT	
	ROZHLASOVÉ VLNY							PAMLSEK											
3. DÍL TAJENKY								ČÁST STŘECHY										DRAMA K. ČAPKA	MODEL FORDU
VÝKONNOSTNÍ STUPEŇ V DŽUDU																		AKVARIJNÍ RYBKA	
VĚDECKO TECHNICKÁ SPOLEČNOST ZKR.																		SPORTOVNÍ LÓD	